

УДК 052.9 (2) 2

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СИСТЕМ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА РОССИИ И США

Ю.М. Ягудина, А.В. Лукьянов

Научный руководитель – ст. преподаватель, Е.Б. Егорова
Самарский государственный аэрокосмический университет
имени академика С.П. Королёва

В ходе написания работы выявлены основные факторы, влияющие на построение национальных систем учета:

- общая экономическая ситуация в каждой стране;
- влияние нормативного и профессионального регулирования учета;
- основные пользователи учетной информации и степень ее раскрытия;
- влияние системы налогообложения;
- отличия в культуре и национальной особенности;
- источники финансирования.

В основу исследования положено изучение бухгалтерских систем двух государств: России и Соединенных Штатов Америки.

Переход России на рыночную модель экономики потребовал внесения концептуальных изменений в методологию бухгалтерского учета. Принятая в мае 1998 года Программа реформирования бухгалтерского учета на основе международных стандартов финансовой отчетности активизировала эти процессы.

Минфин России и другие ведомства подготовили Концепцию развития бухгалтерского учета в России на среднесрочную перспективу (2004 – 2010 гг.) В ближайшие годы предстоит проделать значительную работу в рассматриваемой сфере. Причем эффект от преобразований будет наибольшим, если удастся отечественную модель учета построить на общепризнанных в мире принципах.

В свете вступления России в ВТО (Всемирная Торговая Организация), необходимо перейти на универсальную систему бухгалтерского учета.

На сегодняшний день существуют два "международных языка бизнеса" - МСФО (Международные стандарты финансовой отчетности, в оригинале - International Accounting Standard, или IAS), разработанные комитетом по международным стандартам финансовой отчетности и GAAP (Generally Accepted Accounting Principles), разработанные американским советом по стандартам финансового учета.

На основе полученных результатов сформулирован блок рекомендаций по трансформации российской отчетности в соответствии с GAAP, а также выделены этапы трансформации.

Эти стандарты для многих представителей бизнеса стали нормой ведения дел, другие же пока прислушиваются к мнению коллег, консультируются, взвешивая все «за» и «против». О пользе МСФО, о проблемах их внедрения в России уже многое сказано, многое еще скажут и напишут. Однако уже всем понятно, что переход России на общепризнанный в мире язык финансовой отчетности состоится, причем в сравнительно недалеком будущем.